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Vorlage-Nr.: M 19/0461

44 - Amt fur Bildung und Kultur

Datum: 16.08.2019

Tel.:-164

Bearb.: | George, Rudiger Sffentlich

Az.:
Beratungsfolge Sitzungstermin Zustandigkeit
Kulturausschuss 22.08.2019 Anhoérung

COPA und kommunale Ressourcen; Beantwortung der Anfrage der Fraktion Blindnis

90/Die Grilnen vom 27.06.19

Sachverhalt

In der Sitzung des Kulturausschusses am 27.06.2019 gibt Herr Lunding unter TOP 13.13
eine Anfrage der Fraktion Bundnis 90/DIE GRUNEN zu Protokoll und bittet um Beantwor-

tung:
Antwort der Verwaltung:

a) Sachverhalt COPA

1) Mit welchen Kosten rechnet die Stadt durch diese Insolvenz z.B. durch Mietausfélle?
Antwort: COPA Norderstedt hat im Gebaude Host-Embacher-Schule 11 Rdume mit
421,53 m? gemietet. Die Jahresmiete wurde vertraglich auf € 26.916,72 incl. Be-
triebskostenvorauszahlung festgelegt analog zur Regelung flr die NoBig, erster Zahl-

termin ist der 31.12.2019.

Der Antrag auf Eréffnung des Insolvenzverfahrens ist gestellt. Momentan prift eine
vom Gericht bestellte Gutachterin, ob es zu einem Insolvenzverfahren kommt oder ob

das Verfahren mangels Masse eingestellt wird.

2) Sind weitere Forderungen aus der Mitgliedschaft in der Kulturstiftung zu erwarten?
Antwort: Die Kulturstiftung Norderstedt ist eine Stiftung burgerlichen Rechts, die Stadt
Norderstedt ist einer der Mitstifter. Die Verpflichtungen der Stadt sind im Stiftungsge-
schaftvom 29.11.2001 geregelt. Fur die Stadt Norderstedt entstehen keine weiteren

Forderungen.

b) Sachverhalt Horst-Embacher-Schule

1) Welche stadtischen Mittel sind in 2018/2019 noch fiir Investitionen und Unterhalt ge-

flossen?

Antwort: In 2018 sind ca. € 52.000 (Ansatz € 88.800)
In 2019 sind ca. € 31.000 (Ansatz € 90.000)

Der Planansatz aus 2017 (€ 60.200,-) wurde aufgrund der Um- und Weiternutzung
des Gebaudes vorsorglich erhoht.

Sachbearbeiter/in | Fachbereichs- Amtsleiter/in

leiter/in

mitzeichnendes Ant (bei Stadtrat/Stadtratin | Oberblrgermeisterin
Uber-/ auBerplanm. Ausga-
ben: Amt 11)
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2)

3)

4)

5)

6)

Welche MalRnahmen wurden durchgefiihrt?
Antwort: Die Mittel wurden flir die Erweiterung der Brandmeldeanlage, Elektro-, Ma-
ler- Tischler-, Wartungs-,Klempner- Heizungs-, Dachdecker-, Trockenbau und Sani-
tararbeiten bendtigt. Es handelt sich hierbei um Leistungen im Bauunterhalt, die fur
das gesamte Gebaude ausgefuhrt wurden, um es weiterhin fir alle Nutzergruppen in
Stand und betriebsbereit zu halten.
Das Gebaude der Horst-Embacher-Schule wird neben COPA von folgenden Nutzer-
gruppen genutzt:

o Musikschule
Musikverein Norderstedt
DAZ-Zentrum
Norderstedter Bildungsgesellschaft
Sportgruppen
VHS

Welche Investitionen wurden von Dritten getétigt?
Antwort: keine

Welche Einnahmen wurden/werden in 2019 realisiert?
Antwort: Seitens der NoBIG werden monatlich € 2.334,40 incl. Betriebskostenvoraus-
zahlung entrichtet.

Wie lange werden die Rdume trotz Insolvenz nach an die Copa vergeben? Gibt es
bereits Gespréache zu deren Auszugstermin? Mit welchen Kosten wird ein Rlickbau
der genutzten Rdume veranschlagt?

Antwort: Der Antrag auf Eroffnung des Insolvenzverfahrens ist gestellt. Momentan
pruft eine vom Gericht bestellte Gutachterin, ob es zu einem Insolvenzverfahren
kommt oder ob das Verfahren mangels Masse eingestellt wird. Uber ggf. anfallende
Ruckbaukosten ist nichts bekannt.

Gibt es mégliche Mietinteressenten fiir die freinerdenden Rume (VHS/NoBig/ Kultur-
tréger), die als Nachfolger in die Mietvertrdge aufgenommen werden kénnten? Wenn
Ja, zu welchem Zeitpunkt?

Antwort: Fur die VHS ware analog zur Musikschule keine Regelung durch einen
Mietvertrag notig, da es sich um stadtische Einrichtungen handelt. Kulturtrager haben
gemal Kulturférderrichtlinien das Anrecht, stadtische Raume kostenfrei zu nutzen, so
dass hier keine Einnahmen erzielt werden wurden.

Die NoBig ware ein zahlender Mieter, hier gibt auch ggf. weiteren Raumbedarf.
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